

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico. Libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

Madrid, Srs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIX, NUM. 3.214 DE LA MAÑANA MADRID, DOMINGO 11 DE NOVIEMBRE DE 1866. OFICINAS, CALLE DEL RUBIONUM. 23,

PRIME RA EDICION.

La Gaceta de ayer publicó los siguientes reales decretos:
—Destinando al consejero D. Francisco Añat y Funes á la seccion de Hacienda del espresado cuerpo.
—Y nombrando co- sejero de Estado al teniente general D. Juan Zapatero y Navas, como comprendido en la categoria primera del art. 6.º de la ley orgánica del Consejo de Estado, destinándole á la seccion de guerra y marina del espresado cuerpo.

Además publica la Gaceta la siguiente real orden expedida por el ministerio de la Guerra:
«Excmo. Sr.: La Reina (Q. D. G.) ha tenido á bien disponer que con toda brevedad de V. E. las órdenes convenientes á fin de que desde luego se espida la licencia absoluta para el pueblo de su naturaleza á todos los sargentos reenganchados del arma de su cargo, exceptuándose únicamente á aquellos por circunstancias especiales estén sujetos ó deban sujetarse á procedimientos criminales.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes; en el concepto de que deberá dar cuenta á este ministerio de quedar cumplimentada esta real disposicion. Dios guarde á V. E. muchos años, Madrid 6 de noviembre de 1866.—Valencia.—Señor director general de artillería.»

Por real orden que ayer publicó la Gaceta se crea una comision de dos ingenieros de cuerpo de Montes, encargada de verificar los estudios preparatorios y recoger los datos necesarios para la redaccion de una Flora forestal española.
El jefe de la comision determinará, segun las estaciones y localidades, el orden que haya de seguirse en la recoleccion de datos.

Para llevar á debida ejecucion el real decreto de 7 del corriente dando nueva organizacion á los estudios de la facultad de medicina, se han dictado las disposiciones siguientes:

1.º Serán admisibles á la matrícula del primer año de medicina para seguir la carrera de facultativo de segunda clase los alumnos que prueben haber ganado

en dos ó más cursos académicos las asignaturas de segunda enseñanza á que se refiere el artículo 6.º del citado real decreto.

2.º Lo serán asimismo los bachilleres en artes que hubieren empleado seis años en la segunda enseñanza sin haber perdido ninguna asignatura por reprobacion ó falta de asistencia; pero tendrán la obligacion de simultanear con dicho primer año la ampliacion de la física y la química general. Esta disposicion es aplicable á los que hayan de seguir la carrera de medicina en toda su estension.

3.º Los bachilleres en artes que solo hubieren empleado en la segunda enseñanza cinco años estudiarán precisamente en el actual curso académico el preparatorio de medicina tal como se halla establecido, bien sea que hayan de seguir la carrera de facultativo de segunda clase ó la de licenciado en medicina.

Y 4.º Los alumnos que en el curso anterior ganaron las asignaturas correspondientes al cuarto año de la facultad de medicina, y tengan probadas todas las que segun el programa de la misma son necesarias para aspirar al grado de bachiller, menos una de las que forman el preparatorio, podrán en este curso simultanear la que les falte con las del quinto año de medicina.

En El Eco de la Mancha periódico de Ciudad Real y en el número correspondiente al 4 del mes actual, ha empezado á publicarse la contestacion que el señor D. José María de Madariaga dá al folleto que el ingeniero y diputado á Cortes D. Lino Peñuelas ha publicado respondiendo á los artículos escritos anteriormente por aquel y en apoyo del proyecto de ley que presentó á las Cortes en la última legislatura sobre venta de las minas de Almaden.

La Epoca refiere el caso de un amigo suyo que hace cinco años impuso 4,000 reales en una de esas sociedades de crédito que ofrecen el 12 y 14 por 100 de utilidad á los imponedores; pidió que se le liquidase, y de la liquidacion resultó que con 4,000 rs. ha ganado en el quinquenio 120 rs. ó lo que es lo mismo, poco mas del 1 por 100.

El Diario Español toma nota de estas líneas para decir que todavía ha salido

ganancioso el amigo de La Epoca, en comparacion de otra persona que teniendo impuestos 20,000 rs., se los ha liquidado, absorbido y desfigurado una sociedad hasta dejárselos reducido á 17,000 y pico. Esta persona, pues, ha obtenido una pérdida de 13 por 100 en la suma que depositó en metálico.

En vista del sumario instruido en el departamento de Cádiz contra el alumno del primer año de la academia de Estado Mayor de Artillería de la armada, don Francisco Loscertales y Noguera por los delitos de desobediencia y desercion, se ha aprobado por el ministerio de Marina el sobreseimiento del mismo sumario y se ha dispuesto que Loscertales sea dado de baja en el cuerpo sin que pueda ingresar en ningun otro militar de la armada.

Anteayer no llovió en ninguna provincia, segun los partes oficiales.

Dice El Español que el ayuntamiento de Cuenca ha aceptado el encabezamiento de consumos.

Le Monde, periódico católico de Paris, al examinar las últimas allocuciones pontificias, deduce de ellas que la partida de Roma del Soberano pontífice es cada vez mas probable. Así lo dice La Epoca.

Por edicto que ha publicado la alcaldía-corregimiento de Madrid se hace saber que hasta el 15 del corriente se admitirán las reclamaciones y escusas que se intenten á consecuencia de las últimas elecciones municipales.

En Asturias y sitio próximo á Oviedo se está montando una gran fábrica de pólvora que dará ocupacion á muchos trabajadores.

Ha sido presentado al ayuntamiento de San Sebastian un plano de un gran establecimiento de baños que habrá de construirse en la playa de aquel puerto.

Por falta de concurrencia, se ha suspendido en Granada la exposicion pública con que la sociedad económica de Amigos del País se habia propuesto solemnizar los próximos dias de S. M. la Reina.

Dice el Diario de Barcelona de anteayer: «En la mañana de ayer empezó á cir-

cular con insistencia noticia de que durante la noche anterior habia ocurrido una fuerte reyerta entre los penados que estingun su condena en el presidio de esta plaza, y que en el calor de la misma habia sido asesinado uno de los jefes de dicho establecimiento. Tenemos la satisfaccion de poder asegurar que semejante rumor carecia de toda clase de fundamento, y que tal vez pudo dar origen á él el asegurarse que en el presidio de Palma de Mallorca habia ocurrido alguna escena lamentable.»

Trátase en Oviedo de establecer un casino de artesanos.

El Pabellon nacional periódico amigo del gobierno, dice lo siguiente:

«Las correspondencias de la capital del vecino imperio que publican los periódicos belgas dicen que en el caso poco probable de que el Papa abandone á Roma y se refugie en España, fijará su residencia en Toledo, ciudad celebre por sus recuerdos históricos y sus monumentos religiosos.»

Ayer mañana se ha recibido y publicado un periódico el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 9.

La corte saldrá para Compiègne el 13 del corriente mes.

Cuarenta y dos estudiantes han sido puestos en arresto el miércoles pasado, en el café de la plaza de Saint-Michel (San Miguel), bajo la prevencion de estar reunidos clandestinamente en asociacion secreta.

Ha fallecido en Barcelona el señor don Juan Vias y Palma, prior del tribunal de Comercio de San Juan de Puerto-Rico.

El capitán general de Valencia ha publicado el siguiente bando:
«Con arreglo á la reserva que hizo mi antecesor en el art. 4.º de su bando de 1.º de agosto del corriente año, y competentemente autorizado por S. M. la reina (Q. D. G.) en real orden de 5 del que rige, vengo en disponer:

Artículo único. Los delitos de robo y asesinato que se cometan en este distrito serán sometidos á la comision militar, y los reos aprehendidos se someterán á mi autoridad con dicho objeto.

Valencia 8 de noviembre de 1866.—Juan de Lara é Irigoyen.»

Al pasar la lista de la tarde el día seis en el presidio de Cartagena se echaron de menos los confinados Antonio Fernandez Fondavila y José Cors Colomina. Los que se fugaron, segun todos los indicios que se han encontrado por la alcantarilla del establecimiento, fracturando las rejas que caen al mar, y dejándose en la última los trajes de confinados. Dichos individuos tenían condena de bastante gravedad.

Segun aseguran los diarios de Zaragoza, la cosecha de aceituna, aunque mediana en cantidad, se presenta buena en la calidad del fruto en todas las tierras del bajo Aragon.

En Vich se trata de construir un teatro que contenga al propio tiempo habitaciones para un casino. Los planos han sido ya aprobados por la academia de Bellas Artes de San Fernando.

El jurado de la exposicion provincial de Santander ha empezado á hacer las calificaciones de los objetos espuestos, para adjudicar despues los premios ofrecidos.

Segun una correspondencia de Londres dos oficiales peruanos se ocupan en visitar, previo el permiso del gobierno, los arsenales de Woolwich, pero no por curiosidad sino científicamente y con toda detencion. En ese departamento existe lo mas moderno y formidable de las defensas nacionales, y allí es donde se puede ver en todas sus variedades lo que conviene comprar.

El total de los intereses que anualmente paga el Tesoro español por acciones de carreteras, importa 8.385,700 rs. de vellon.

El total importe de los intereses de la deuda consolidada y diferida asciende á 376.933,730 rs. vn. anuales.

En la diócesis de Mondoñedo se celebrarán órdenes en las próximas temporadas de Santo Tomás. Las solicitudes pueden presentarse hasta el día último del mes.

También tendrán lugar en la diócesis de Granada, donde el plazo para oponerse espira el 24.

Desde mediados de esta semana se halla en Toledo el señor cardenal arzobis-

era de uno á tres; Lorena no se cuenta como Francia.

No debe, pues, extrañarse, que en el real consejo compuesto del rey y de la reina, del marido y la mujer, la mayoría estuviera por la fuga.

La fuga quedó resuelta hácia fines de abril.

III.

Entre el consejo de Mirabeau y el de Carlos I, entre mayo de 1790 y abril de 1791, se tomaron disposiciones para aprovechar la primera eventualidad de fuga.

En febrero de 1791 el rey escribió á Mr. de Bouillé, anunciándole que tenia que participarle ciertos proyectos de acuerdo con Mr. de Mirabeau.

El conde de Lamark debia servir de intermediario.

«Aunque estos sujetos son poco estimables, escribia el rey á Mr. Bouillé, y aunque he pagado á Mirabeau muy caro, creo que puede serme muy útil.»

Mr. de Bouillé respondió:

«Cubrid de oro la defecion de Mirabeau; es un malvado hábil que puede reparar por codicia el mal que ha hecho por venganza; pero desconfiad de Lafayette, entusiasta quimérico, obrio del favor popular, capaz quizá de ser jefe de partido, pero incapaz de ser el sosten de la monarquía.»

Si se recuerda que Lafayette era primo hermano de Mr. de Bouillé, no se dirá que éste le cegaba el parentesco. Y es que Bouillé era un hombre muy inteligente, muy adicto, y lo que es mas raro, muy imparcial.

Daremos la prueba de esto comparando algunas líneas suyas con otras de La Fayette, en que uno y otro tratan de Guillaumme y de Drouet.

Hácia fines de abril, el rey escribió de nuevo á Mr. de Bouillé:

«Dentro de muy poco tiempo partiré con toda mi familia en un solo carruaje que he mandado hacer al efecto, y que se está construyendo secretamente.»

Mr. de Bouillé respondió:

«En lugar de esa berlina, hecha espresamente, y que llamará sin remedio la atencion, creo mucho mas prudente que vuestra majestad haga uso de dos diligencias inglesas.»

Las diligencias inglesas eran los carruajes de posta que se usaban en aquella época.

El consejo era bueno, pero la reina estorbó á Luis XVI el seguirle. No queria separarse de él, ni que sus hijos se separasen de ella.

Mr. de Bouillé añadió:

«Sobre todo, llevad con vos, señor, para aconsejar á V. M. en los peligros que pueden sobrevenir en un viaje de esa naturaleza, á un hombre que sea al mismo tiempo cabeza y brazo, hombre de improvisacion y de ejecucion; y si V. M. no sabe dónde encontrar ese hombre, me tomaré la libertad de indicar al marqués de Agout, mayor de las guardias francesas.

El rey adoptó este segundo consejo.

Al día siguiente como M. de Agout no estaba en Varennes, y apreciaremos los cambios que su presencia hubiera producido en los sucesos.

El rey, en una tercera carta, ordenó á M. de Bouillé establecer un relevo de caballos de posta entre Chalons y Montmedy; su sistema era evitar el detenerse en Reims, donde habia sido consagrado y podia ser conocido; y pasar por Varennes.

M. de Bouillé respondió que el rey podia llevar las ventanillas cerradas al pasar por Reims, y que sentiria mucho que S. M. persistiera en su primera idea; en dos puntos del camino de Varennes no habia relevos de posta y seria preciso enviarlos. Además, como las tropas no frecuentaban aquel camino que se separaba de la linea recta, era preciso enviar destacamentos especiales, que no dejarían de excitar sospechas.

El rey, á pesar de estas prudentes reflexiones, persistió en su resolusion.

Envió á M. Bouillé un millon en asignados para hacer frente á los gastos que ocasionaria el movimiento de tropas y las compras de forraje, y le encargó que hiciera reconocer, por un oficial inteligente y resuelto, el camino que conduce de Chalons á Montmedy, pasando por Varennes.

Al recibir una orden tan terminante, M. de Bouillé no pudo hacer otra cosa que obedecer.

El 10 de junio envió á M. de Goguelat para desempeñar aquella comision, que exigia, en efecto, un oficial inteligente y sereno. Mas adelante veremos que monsieur Goguelat poseia las dos cualidades.

Mr. de Bouillé tenia bajo su mando todas las tropas de la Lorena, la Alsacia, el Franco-Condado y la Champaña. Su mando abarcaba toda la frontera que se estiende desde el Marne al Mosá. No-

En él se vé al orgulloso Estuardo, pensativo, melancólico, con el baston en la mano derecha, y la izquierda en la guarnicion de su espada, con sus largos cabellos, en competencia con las cabezas rapadas, las cabezas redondas de los puritanos; detrás de él se vé á su caballo, con la cabeza baja, escurbando la tierra, y tenido del diestro por el page Parry; delante se vé el mar, solitario y salvaje; el mar, que parece el enemigo de aquel rey de los cuatro mares, como se titulaban sus antecesores los reyes de la rosa encarnada y de la rosa blanca.

Nada mas que esto se vé en el magnífico cuadro; pero detrás del rey que está un poco vuelto, detrás del caballo que escurba la tierra, detrás del page que, no teniendo los temores del rey ni el instinto del animal, permanece indiferente, detrás de todo esto, se adivina la sombría ventana de White Hall, el cadalso cubierto de negro, el verdugo enmascarado.

Pues bien, aquel cuadro tuvo una influencia fatal en el destino de Francia.

En pocas palabras referiremos su historia.

Estaba en Inglaterra, país poco artístico, que ignoraba el valor del cuadro. Un hombre que se decia comerciante francés, se presentó un día en casa de su propietario, y le ofreció mil lises en metálico sonante; la cantidad tentó al inglés, y el cuadro pasó á ser propiedad del mercader, que no era sino un emisario del duque de Richelieu.

¿Qué queria hacer el duque de Richelieu de aquel cuadro?

Esto era toda una conspiracion contra el Parlamento. Se trataba de decidir á un rey viejo y gastado á disolver su Parlamento; pero para dar fuerza al rey era necesario rejuvenecer al hombre.

El rey era Luis XV.

El duque de Richelieu habia buscado á madama de Barry, aventurera jóven y bonita, de cualidades bastante medianas para no adquirir influencia personal, pero al mismo tiempo bastante lista para ayudar á la influencia de los demás.

Aguillon y Richelieu dispensaron á la costurera el honor de ser sus amantes, despues las casaron con un hijo pobre que le dió su nombre, y por último se le dieron á Luis XV.

Esto era lo que se necesitaba.

Luis XV se divertia con la audacia familiar de la cortesana; sus sentidos se despertaron con las caricias de la favo-

rita, y una vez despiertos los sentidos del rey, se le creyó capaz de tomar una resolusion.

Entonces fué cuando el duque de Richelieu compró el cuadro de Van Dick y se lo regaló á la favorita con pretexto de que el paje que tenia del diestro el caballo del rey Carlos I, y que se llamaba Barry, era uno de los antepasados de su marido.

Este era el pretexto; véase ahora la realidad.

El retrato de Carlos I fué colocado en un sitio, donde Luis XV debia tenerle siempre delante de su vista.

Se le colocó en el tocador de la cortesana, en frente de un sofá donde acostumbra sentarse.

Como su habitacion estaba situada en los desvanes del palacio de Versailles, el cuadro de Van Dick ocupaba toda la altura de la pared, tocando al suelo y al techo.

Aquel magnífico lienzo que debiera haberse respetado, si no como obra de arte, porque de esto se cuidan poco generalmente los reyes y las cortesanas, por lo menos como un monumento de la instabilidad del destino, fué por espacio de siete ó ocho años testigo de todas las impurezas de aquella mujer que, segun la espresion de Lamartine, deshonró el trono y el cadalso, el trono con sus carcajadas, y el cadalso con sus gritos. Delante de aquel lienzo, dice Michelet, cogia al rey por el cuello, y mostrándole á Carlos I:

—Mira, Francia, decía, porque así llamaba á Luis XV, ahí tienes un rey á quien cortaron la cabeza, por ser débil con su Parlamento. Ahora guarda consideraciones al tuyo.

Luis XV disolvió el Parlamento.

Pero cuando murió Luis XV, la cortesana fué espulsada de la morada real, y el cuadro fué trasladado á las habitaciones del delfín que habia venido á ser rey con el nombre de Luis XVI.

Llegó el 6 de octubre, y con él la vuelta de Luis XVI á Paris. Se destinó para residencia del rey el palacio de las Tuilerías, que se anubló á espensas del de Versailles. El retrato de Carlos I siguió al rey. Era como un presagio que parecia decirle:

—Borbon, acuérdate del Estuardo.

La última palabra de Carlos I en el cadalso fué:

—Remember, acuérdate!

po donde según la Gaceta del Clero se propone pasar todo el invierno, ocupándose de varios asuntos, y entre ellos de introducir algunas reformas en el régimen interior y la enseñanza del seminario.

El Español, periódico de íntimas relaciones con el gobierno, dice que algunas personas, bien contadas en número, se mueven y se agitan por hacerse incompatibles con el orden y añade: «Pues bien; el gobierno, que sabe esto, que vigila, que todo lo ve y todo lo observa, que procura sentir los latidos y hasta penetrar en la respiración de los revolucionarios, ha llevado a efecto, en cumplimiento de un deber legal y de conciencia, las disposiciones necesarias para evitar con tiempo lo que podría producir más tarde lágrimas y sangre.»

Hoy el gobierno está al tanto de lo que ocurre entre los perturbadores de obra y de palabra, y las autoridades, antes de castigar con toda la severidad de las leyes, previenen y evitan los acontecimientos, que tal es la misión de los gobiernos.

La Europa de Francfort dice que el señor de Baust, actual ministro de negocios extranjeros en Austria, fué invitado hace cuatro años para desempeñar igual puesto en Prusia y no quiso aceptarlo.

Según la Gaceta de Venecia el representante de Italia en Austria será el conde Genova Thaon de Revel.

El ex-ministro inglés Mr. Gladstone prolongará su permanencia en Roma hasta fines de diciembre.

Nos escriben de Valencia que ha sido entregada al empresario del teatro Principal de aquella ciudad, y muy pronto se pondrá en escena interpretada la señora Civil, la tragedia original en tres actos y en verso titulada Epicaris, escrita expresamente para la eminente actriz italiana.

El martes 13 de noviembre se verificará en Bruselas la sesión régia de apertura del parlamento belga.

Un despacho de Nueva-York del 27 de octubre dice que el general Sheridan ha ordenado al comandante de Brownsville apoyar lealmente á Juárez que ha sido reconocido como jefe del gobierno liberal de Méjico. El gobierno no permitirá ninguna violación de neutralidad por los imperialistas ó por las facciones de Ortega y de Santa Ana.

El rey Luis de Baviera ha llegado á Milan continuando su viaje á Roma.

Ha muerto en Venecia el célebre escultor Pietro Zandomenighi. Deja gran número de obras de primer orden.

Se ha concedido al ayuntamiento de Oviedo que pueda levantar un empréstito de 400,000 rs. para obras provinciales; pero con la condición de emitir acciones y no contratarlo particularmente como la corporación pedía.

Las negociaciones que se seguían en París desde hace algún tiempo para ajustar un tratado de comercio entre Austria y Francia han dado por resultado que las partes interesadas se pongan de acuerdo. Los negociadores austríacos partirán dentro de poco para Viena, donde irán inmediatamente tres plenipotenciarios franceses encargados de regularizar de acuerdo con el ministro de comercio austríaco las cláusulas del tratado.

El general Cabral ha notificado á las potencias europeas su elección para presidente de la república dominicana.

A su vuelta de San Petersburgo el príncipe de Gales y el príncipe heredero de Dinamarca pasarán algunos días en Berlín.

Entre los varones insignes españoles y extranjeros que próximamente van á ser beatificados, merece mención según la Gaceta del Clero, uno, cuyas máximas y consejos recuerda el glorioso Pío IX, el gran director espiritual de San Francisco de Borja y de Santa Teresa de Jesús, el que cavirvió á San Juan de Dios y enseñó al venerable padre maestro, Fr. Luis de Granada, el arte de predicar; el varón insignie cuyas obras notables, traducidas hoy á casi todos los idiomas, admiran y leen españoles y extranjeros; el conocido por antonomasia con el nombre de Apóstol de Andalucía, el por fin V. Siervo de Dios, maestro Juan de Avila. La causa de este venerable se lleva con gran actividad, después de haber estado más de cien años sepultada.

Los periódicos andaluces hablan de la próxima inauguración en la provincia de Cádiz de una vía servida por un nuevo motor mecánico que recorrerá la travesía de Sanlúcar de Barrameda al puerto de Santa María y viceversa. La máquina, los wagones y los carruajes ad hoc deberán llegar en breve á Cádiz. Este nuevo mecanismo viene á remediar en cierto modo los perjuicios que se irrogan á aquellos pueblos que por su posición topográfica se hallan fuera de los radios de nuestras redes de ferro-carriles en la península; merced al ingenioso sistema de que nos ocupamos, se salvan las distancias por medio del vapor, sin arrastrar sobre rails, siniendo hasta las mayores alturas, ofreciendo á mas la mayor seguridad, por cuanto es susceptible de detener su marcha en el acto que se quiere.

El 4 de noviembre los astrónomos del observatorio de Marsella han descubierto un nuevo planeta de undécimo tama-

ño y que es el noventa y uno de los descubiertos hasta ahora.

El Correo de Mallorca Regado por el correo de ayer publicó sucesivamente en sus números del 7 y del 8 las líneas siguientes:

«Ayer 7 á cosa de la una y media ó las dos menos cuarto de la tarde hubo un motín en el presidio de esta capital promovido según noticias por varios de los 120 presidiarios llegados de Tarragona hace pocos días. Al parecer hay algunos heridos. Inmediatamente acudieron al lugar de la ocurrencia las autoridades civiles y militares donde permanecieron hasta muy tarde. Se hizo la sumaria y anoche se reunió el consejo de guerra. Según de público se dice, tal vez algunos de los principales jefes del alboroto tendrán un fin desgraciado.»

Esta noche última, de resultas de las ocurrencias de ayer, han permanecido encendidas toda la noche los faroles de gas, no habiendo sido apagados hasta que ha sidó de día.

Ayer tarde, 7, en el fosó de la muralla cerca la Puerta de Jesus fueron fusilados dos presidiarios; jefes del alboroto promovido en el presidio de esta capital ayer por los recién llegados del continente. ¡Dios les haya perdonado!

El Excmo. señor capitán general hizo circular la siguiente proclama:

«Soldados: Los autores de la rebelión que ayer tarde tuvo lugar en el presidio de esta capital, acaban de expiar un crimen con el ejemplar castigo que habeis presenciado.—El cumplimiento de la ley ha sido inexorable, pero justo.»

En los primeros momentos del grave atentado os presentasteis solícitos y activos á ocupar vuestros puestos y llenar vuestros deberes.

También llenó los suyos, como lo hará siempre vuestro capitán general.— Reina.»

Los reos que fueron pasados por las armas ayer tarde en uno de los fosos de la puerta de Jesús, se llamaban Francisco Mestres y Frats y Francisco Figueroa y Marqués, natural de Porrera el primero y el segundo de La Selva, pueblos de la provincia de Tarragona, Cataluña. El uno tenía 24 años y el otro.

Dice una carta de Londres escrita por un español residente en aquella capital:

«Un corredor de buques, que tuvo el Torpedo para la venta, dice á un amigo que le consta ser ese el mismo que ha estado en sus manos, como tambien que el tal buque fué comprado por los agentes chilenos cambiándole de nombre. Ya vé Ud. si lo sabrá; y por si cupiera la menor duda, me dice mi amigo

el buen rato que he pasado con ese sujeto al oírle contar todas las gestiones que é mismo hizo para vender el buque á los enemigos de España, y su descubierto al ver que éstos lo hicieron á la casa de Campbell, privándole así de su buena comisión. Su contento por la suerte que le ha cabido es de lo más cómico, pero esto es, por supuesto, porque no se lo compraron á él.»

Ayer recibimos de nuestro servicio particular el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Paris 10. Cartas de Constantinopla dicen que el sultan se ha negado á sancionar las concesiones que le ha propuesto el gran visir en favor de los cristianos.

En Petzevin (Albania) ha habido un conflicto entre turcos y cristianos. Muchas casas han sido robadas y quemadas.

Los ministros griegos han publicado circulares ordenando á los súbditos de esta potencia la observancia de completa neutralidad.

Ayer recibimos las siguientes cartas de la capital del vecino imperio:

Paris 8. Por mas que en la prensa y en los círculos políticos se insiste diariamente en que la salud del emperador mejora, puedo asegurar á Vd. que no es verdad. El emperador se encuentra enfermo de bastante gravedad, y así lo creen los médicos que le asisten. Padece una diabetes, dolencia de difícil curación y mucho más á la edad que tiene el emperador.

A todos sorprende, sin embargo, la fuerza de voluntad de Napoleon III, que comprendiendo la necesidad de desmentir los rumores sobre el mal estado de su salud se presenta casi diariamente en público con el aspecto de quien se encuentra sano y bueno, sobreponiéndose á sus padecimientos.

Paris 8. Ayer, el emperador presidió en Saint-Cloud el Consejo de ministros, á que se halló presente la emperatriz. En este Consejo se trató de la cuestión palpitante, esto es, de la organización del ejército, y en él se decidió que hoy se celebraría la segunda conferencia de la comisión de reforma.

Así ha sucedido, y esta mañana en Saint-Cloud ha tenido lugar esta segunda sesión, que ha presidido tambien el emperador.

La primer conferencia, como indiqué á Vds., se redujo á la exposicion de varios proyectos, y hoy he sabido que estos fueron en número de siete, que se mandaron autografiar y repartir á los individuos de la comisión. Es por lo tanto natural que hoy se haya discutido alguno ó algunos de dichos proyectos.

La cuestión de Candia es asunto concluido y las últimas partidas de insurrectos han hecho ya la sumisión á Mus-

tal Baja. Esto ha enviado á sus casas á la mayor parte de los jefes quedándose únicamente con los mas comprometidos. Los súbditos griegos que habian tomado parte en la insurrección serán tambien enviados á su país. El gobierno turco, no solo trata de ser muy humano en este asunto; sino que está dispuesto á hacer toda clase de concesiones á los cristianos, excepto la de que se segreguen de su dominio. En este sentido tendrá la Puerta el apoyo de la mayor parte de las naciones europeas que no quieren volver á suscitarse ninguna cuestión oriental.

El emperador Napoleon recibió ayer la carta en que el general Cabral le anuncia su advenimiento á la presidencia de la república dominicana.

Ya ha entregado el gobierno sajón al prusiano cinco de los diez millones de thalers (el thaler viene á ser unos 14 reales) que con arreglo al tratado de paz debe pagarle. No le resta que entregar mas que cuatro millones mas, porque el gobierno de Berlín ha comprado en un millón á Sajonia un camino de hierro del Estado.

El Monitor publica hoy una disposicion concediendo el exequatur á varios cónsules y vicecónsules, entre los que se cuentan los cónsules de España en Perpiñan D. Carlos Flores, y en Niza D. Juan Constantino Conder, y á los vicecónsules españoles en San Nazario D. Carlos de Cavia, y en la Rochel D. Carlos Michel.

Ayer se ha conferido en el Paraninfo de la universidad Central la investidura de doctor en derecho civil y canónico al licenciado D. Matías Barrio y Mier, siendo padrino el señor doctor D. Pedro de Alcántara Letget y Diaz Ropero.

Hoy domingo, se celebrará en la iglesia parroquial de Chamberi una solemne funcion como todos los años á Ntra. Sra. de Castellanas y del Patrocinio, patrona de las Castillas, cuya imagen se venera en la espresada iglesia. Predicarán las escolencias de la Señora, el Sr. D. José Pulido y Espinosa, capellán de honor de S. M., y por la tarde se rezará el santo rosario, y cantará la letanía y la salve á las cuatro. La funcion de la mañana empezará á las diez próximamente.

Muy pronto ya se instalará el nuevo consejo de instruccion pública para dar principio á sus tareas.

Hay mucha parte de exactitud, según se dice, en las noticias dadas por el Diario de Bruselas respecto á que hayan mediado comunicaciones por parte de España y Austria con Francia respecto á la suerte futura del Padre Santo; pero no todos los detalles que sobre este asunto ha dado el periódico belga, y nosotros reproducimos de La Epoca y La Lealtad, son ciertos, á lo que parece. Algunas per-

Pues bien, Luis XVI se acordaba, y se acordaba demasiado.

Luis XVI, que era sajón por su madre, hablaba el alemán y el inglés; y habia traducido la apologia de Ricardo III por Horacio Walpole.

Leia continuamente á Hume en el original; y Hume le decía como la Dabarry á Luis XV:

—He ahí un rey á quien cortaron la cabeza por haber cedido ante su Parlamento.

Luis era ante todo irresoluto, y mas irresoluto que nunca cuando se ponía á mirar aquel rostro melancólico, y repetía la última palabra del rey en el caldalo.

—Remember!

No queria ceder ante el Parlamento como Carlos I; y no tenia fuerza para resistir como Luis XV. En este apuro tomó un término medio; resolvió huir.

El consejo de Mirabeau no llegó sino despues del de Carlos I.

Perdónesenos el que recordemos tan frecuentemente aquella grande época, porque deseamos, si fuera posible, grabar cada detalle en la memoria del pueblo y de los reyes.

El Monitor del 14 de julio de 1789 al 7 de termidor de 1793 es el evangelio político del mundo entero.

Carlos I y Mirabeau recomendaban, pues, la fuga á Luis XVI. Además sobrevino un acontecimiento que hizo gran impresion en el rey.

Este acontecimiento ocurrió el 18 de abril de 1791.

Era lunes de Pascua, y el rey queria ir á Saint-Cloud; el rey, la reina, los obispos, la servidumbre ocupaban ya los carruajes en que debian hacer aquel corto viaje de dos leguas. Pero el pueblo impidió al rey salir de las Tullerías; insistió el rey; empezó á tocar á rebato la campana de San Roque, entonces el rey asomó la cabeza fuera del carruaje, y millones de voces le gritaron:

—No, no, el rey quiere huir!

—Os quiero demasiado para pensar en abandonaros, hijos míos, dijo el rey.

Tambien nosotros os queremos, respondió un granadero; pero á vos solo.

La reina así exceptuada del amor que el pueblo francés profesaba á su soberano, lloró, se desesperó; pero se vio obligada á volver á las Tullerías.

Desde aquel momento quedó demostrado que el rey estaba prisionero; ahora leen, á un prisionero le está permitido

pensar en la fuga; y por lo mismo, desle aquel instante el rey solo pensó en preparar los medios para huir.

Al mismo tiempo que el rey deseaba abandonar la Francia, dos partidos deseaban tambien que la abandonara: el partido realista, para que el rey, hallándose en libertad, pudiera aprovechar las ofertas del extranjero; y el partido republicano, á fin de poder proclamar la república sin necesidad de llevar al rey al caldalo.

Mas adelante probaremos que los que detuvieron al rey no eran republicanos, sino realistas constitucionales.

Una vez tomado el partido de huir, solo faltaba ponerlo en ejecucion.

La reina era la principal instigadora de este proyecto.

Las princesas de la casa de Austria siempre fueron los géntios del mal de los reyes de Francia.

Maria de Médicis, Ana de Austria, Maria Antonieta y Maria Luisa.

El rey hubiera podido venir solo y á caballo; en su calidad de gran cazador y de buen ginete, nada le hubiera sido más fácil que reunirse, disfrazado de correo, con alguna escolta bastante fuerte que la hubiera conducido á la frontera.

Pero en la noche del 3 al 6 de octubre, la reina le habia hecho jurar que jamás partiría solo, y que no saldría de Francia sino con ella y sus hijos.

Y Luis XVI que era buen marido, buen padre, pero mal rey, prefería ser perjuro con su pueblo á serlo con su familia.

Quedó, pues, resuelto que todos huirían juntos, el rey, la reina y los príncipes.

Esto equivalia á duplicar, triplicar, cuadruplicar las dificultades; hacer casi imposible la fuga.

La reina se encargó de hacer los preparativos; contaba además con la ayuda de príncipes extranjeros.

Nuestros lectores nos permitirán que con la imparcialidad de un eclesiástico, les pongamos por un momento en el punto de vista de la monarquía. Lo que no se puede decir en los días de borrasca, debe decirse en los días de calma.

Lo que nosotros, ciudadanos franceses, llamamos extranjero y enemigo, nunca ha sido para un rey de Francia, enemigo y mucho menos extranjero.

¡Ay! el extranjero es casi siempre su pueblo. Nuestros reyes, siempre que han tratado de tomar esposa, en lugar de buscar

una simple particular, en Francia ó en el extranjero, han buscado una princesa austríaca, una princesa alemana, una princesa española ó una princesa italiana.

El padre de Luis XVI se habia casado con una princesa sajona. Así la sangre de nuestros reyes no era francesa sino por mitad.

Este ya era un inconveniente grave; pero mas grave aun era la parentela.

Así, cuando Luis XVI, reconocido en Varennes, y conducido por fuerza á Paris, empezó á ver dibujarse en el horizonte la figura de la guillotina, su pueblo vino á ser para él el extranjero y el enemigo.

Y era porque el extranjero era su amigo, y el enemigo su parentela.

El emperador de Austria, llamárase Leopoldo ó José II, era su cuñado, el rey de Nápoles su sobrino, el rey de España su primo. Todos los reyes de Europa eran mas ó menos parientes suyos.

Si tenia la desgracia de reñir con su pueblo, y abrigaba temores, ¿á quién habia de dirigirse? A los príncipes sus parientes. Ahora bien, los príncipes sus parientes eran los amigos del rey de Francia y los enemigos del pueblo francés.

Un convencional, que el día 18 de enero de 1799, hubiera tenido valor para esponer en la tribuna esta teoría tan sencilla que puede comprender hasta la mas limitada inteligencia, hubiera tal vez salvado al rey.

Nos hallamos en un siglo de apreciacion; y lo que hace á este siglo notable, es la necesidad de conocer la verdad pura, clara, limpia, desnuda de toda imagen. La historia es á un mismo tiempo un tribunal de apelacion para el franciscano Danton y para el rey Luis XVI.

Ahora bien, ¿no es justo que se tenga en cuenta á cada uno la casta en que nació, el medio en que fué educado, y la esfera en que ha vivido? No es justo que se juzgue á Danton bajo el punto de vista del pueblo, y á Luis XVI bajo el de la monarquía?

Bajo el punto de vista de la monarquía Luis XVI se creia con tanto derecho á huir, como bajo el punto de vista del pueblo se creia Drouet con derecho para detenerle.

Por lo demás, no faltaban estímulos de todas partes.

Catalina II, Catalina la Grande, la Semiramis del Norte, como decia Voltaire, la Mesalina del Norte, como dirá, como

ha dicho ya la historia, Catalina II, verdugo de Polonia, escribía á Maria Antonieta:

«Los reyes deben seguir su camino sin cuidarse de los gritos del pueblo, como la luna sigue su curso, sin hacer caso de los ladridos de los perros.»

El rey de Prusia ofrecia constantemente cien mil hombres, desde 1789.

Gustavo III, aquel reyezuelo de Suecia, que habia encotrado el medio de llevar al trono de Gustavo Adolfo los vicios de los Valois, ofrecia á la reina esperarla en Aix, bajo pretexto de tomar las aguas, y tenderle una mano desde el otro lado de la frontera.

Además el sueco Fersen, aquel amigo cuya ternura, dicen, iba mas allá de la amistad, estaba á su lado, apremiándola, escitándola, ofreciéndole encargarse de preparar los carruajes y conducirlos fuera de Paris.

La reina se encargó de burlar la vigilancia, hemos dicho. Añadamos que la reina tenia mas interés en salir de Francia que el rey.

Basta recordar las palabras de aquel granadero que, haciéndose intérprete de toda una capital, de todo un pueblo, de toda Francia, dijo:

—Tambien nosotros os queremos, señor, pero á vos solo.

Y no solo no era amada, sino que era aborrecida, aquella reina que habia visto á sus pies doscientos enamorados el día que, siendo aun delфина, se presentó en el balcón de la casa de ayuntamiento.

Ya la llamaban madama Deficit, y poco despues la llamaron madama Voto.

Y no solo era aborrecida por los constitucionales y los republicanos, sino hasta por los emigrados.

Sabia que se trataba de deponer á Luis XVI, y de nombrar un regente, enviándola á ella á Austria, ó quizá encerrándola en un convento.

Corrian especies muy desfavorables para ella á propósito de Mad. de Polignac y de Mr. de Coigny; y sobre todo, el asunto del collar habia sido un golpe terrible sobre su nombre. Por lo mismo se explicaba muy bien el que deseara salir de un país en donde tales disgustos habia sufrido.

Además, cuando se hallaban juntos el rey y la reina, Francia se hallaba en muy corta proporcion. El rey habia nacido franco sajón; Maria Antonieta era de raza lorena; austríaca; La proporecion

sonas dan por seguro que aunque no se confirme el envío de frazatas españolas a Malta, España no desmentirá su papel de nación católica en ningún trance de los que puedan estar reservados al jefe de la Iglesia.

Anteayer debió salir de Madrid la es-tafeta de Roma, que según noticias, entre otros documentos procedentes de España lleva el proyecto de arreglo de capellanías colativas.

De un momento a otro se esperaba en Madrid la infanta Doña María Luisa Fernanda, duquesa de Montpensier, que ha debido salir ayer de Sevilla. Acompañan solo a S. A. su mayordomo mayor, un gentil hombre, una dama y el médico.

Anteayer llegaron a Madrid y se elejaron en el palacio de San Juan que les ha sido destinado para su residencia, el infante D. Sebastián y su señora. La salud de los infantes ha mejorado mucho.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,539 fanegas de trigo, a 5'392 escudos la fanega, y la cebada de 2'200 a 2'300.

Hoy a las once habrá capilla pública en palacio, según las ordenes de asistencia que se han comunicado ayer a los que deben asistir.

Por indisposición del Sr. Cuñero se ha suspendido la primera representación que debía verificarse ayer noche en el teatro de los Bufos, de la zarzuela Un cuadro, un melonar y dos bodas. Por la misma razón se ha encargado del papel de Mentor en El joven Telémaco el Sr. Escrivá.

Anteayer obtuvo un brillante éxito en el teatro del Príncipe el nuevo baile del Sr. Guerrero titulado La danza valenciana. Tanto el autor como la Sra. Cámara fueron muy aplaudidos, llamando además la atención los niños que tomaron parte en el baile y entre ellos la niña Guerrero, hija del autor.

Los empleados de la diputación y concejo de la provincia de Madrid, D. Emilio Murná, S. D. Víctor Zurita, D. Lorenzo Eguerra, D. Francisco Montano, D. Valentín Rodríguez y D. Ramón Barca, han sido declarados cesantes.

En las elecciones municipales de Palma de Mallorca han tomado parte 217 electores.

Hoy celebrará la junta del colegio notarial de Madrid en la iglesia de Santo Tomás a las once de la mañana la solemne función que anualmente dedica a Nuestra Señora del Buen-ruego y San Juan Evangelista. En la misa predicará el P. J. de Joaquín Montalván sacerdote de las Escuelas Pías de San Fernando. Esta solemnia será probablemente presidida por el Excmo. señor ministro de Gracia y Justicia como notario mayor del reino.

Se ha concedido la jubilación a don Diego Mier, fiscal del tribunal de Cuentas. Para su reemplazo ha sido nombrado en comisión y sin sueldo el catedrático de la universidad Sr. D. Benito Gutiérrez.

El príncipe de Mónaco, alférez de navío de la marina española, ha sido destinado a continuar sus servicios en Cuba, debiendo acompañarle su jefe instructor el teniente de navío Sr. Manzanos.

Ha sido repuesto el Sr. Marchiori, grabador general de la casa de moneda.

El Sr. D. César Bellanger, oficial segundo que fué de la dirección de propiedades del Estado ha sido repuesto en el mismo destino.

El teniente de navío Sr. Uriarte, que servía en el ministerio de Marina ha sido encargado del mando del vapor Ferrol, para cuyo destino saldrá en breve.

Hoy a las once recibirán la investidura de licenciados en la facultad de

derecho civil y canónico, diez bachilleres en la misma facultad; están lo encargado del discurso doctrinal que versará sobre los delitos y penas considerados filosóficamente, el afortunado joven don Joaquín González Friol. Serán apadrinados por el doctor D. Benito Gutiérrez.

En la iglesia de San José ha sido hallado el cadáver de un niño recién nacido. La autoridad respectiva entiende en este asunto.

Los defensores de Vicenta Sobrino han solicitado de la sentencia impuesta por la sala primera de la audiencia.

Las personas que han visitado el café y teatro del Recreo, sito en la calle de la Flor Baja, núm. 1, han salido complacidos de las funciones que se ejecutan en el bonito teatro nuevamente construido y con gusto decorado; el precio de las localidades es tan módico que por solo un real se obtiene una butaca. Al lado del mismo, la empresa ha establecido un gran café, donde se sirven que se espere, son de primera calidad y el servicio esmerado. Creemos que el público le visitará con frecuencia y saldrá complacido como nosotros salimos.

Ayer tarde se han recibido y publican los periódicos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Nueva-York, 8. Los rumores de abdicación del emperador Maximiliano se desmienten por los mismos periódicos que los habían propaga o.

Los radicales han triunfado en todas las elecciones, menos en las de los Estados del Maryland y Delaware.

Munich, 9. Parece que se va a dar una amnistía general en Baviera a favor de las personas comprometidas por su conducta política en los últimos sucesos.

Venecia, 9. El rey saldrá de esta ciudad el miércoles próximo.

San Petersburgo 9. Se ha celebrado el enlace de la princesa Dagmar con el Czarowitch. Con motivo de esta solemnidad se ha publicado un ukase para mitigar la suerte de los condenados, siendo comprendidos en él los de Polonia y Finlandia.

El mismo ukase perdona los impuestos atrasados.

SEGUNDA EDICION.

Anoche, momentos despues de cerrada nuestra edición de Madrid, recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

- Paris, 10. La cotización oficial de la Bolsa de hoy es la siguiente: Consolidados ingleses, 88 3/8. 3 por 100 francés, 69.20. 4 1/2 francés, 97.15. Crédito moviliario español, 317.50. Idem ídem francés, 612.50. Fondos mejicanos, 22 1/4. Fondos italianos, 55.80. Ferro-carril de Zaragoza, 138. Ferro-carril de Barcelona, 40. Ferro-carril de Sevilla a Cádiz, 26. Ferro-carril del Norte, 120. Ferro-carril de Pamplona, 85.

Los periódicos de Portugal traen diferentes cartas del Brasil que dan estensos e interesantísimos detalles del sangriento combate de Curupaity. Los aliados y los paraguayos han peleado con gran empuje, siendo rechazados los primeros con pérdidas considerables; pero no por esto puede considerarse su posición como desventajosa, ni la plaza libre de caer en manos del ene migo.

El importe del semestre de contribuciones directas que se está cobrando se aproxima a trescientos millones de reales, según La Epoca.

El emperador de Méjico ha condecorado con la cruz de gran oficial de Nuestra Señora de Guadalupe el fecundo compositor Sr. G. Verli.

Leemos en un periódico: «Sabemos que el ayuntamiento de esta corte está reuniendo los datos necesarios para presentar, con vista y estudio de ellos, a la administración, una proposición equitativa, a fin de verificar el encabezamiento de Madrid en el impuesto de consumos.»

Los salones de la buena sociedad de Madrid empiezan a animarse. Anteayer dio una soirée la señora doña Eulalia Goicoerrotea y su esposo el señor don Fermín María Alvarez, y otra los señores de Casañas e obsequio del autor de la Rosa de Alejandría.

El Sr. D. José Agustín Argüelles, cuya ruidosa causa en Cuba recordarán nuestros lectores, ha llegado a Madrid, dice La Epoca, a disposición del tribunal supremo de Justicia. El estado de su salud es bastante delicado.

Han salido para Berna, capital de la Suiza, los señores marqués de Remisa y Castellanos, ministro plenipotenciario el primero y secretario el segundo de nuestra última legación en Francfort, y que, con el mismo carácter, según dice La Epoca, pasan a la Confederación helvética y al Estado de Baden.

Los baños de Alhama que últimamente había tomado el general Zapatero, no han influido de una manera satisfactoria para el restablecimiento de su salud. Las cartas que recibimos de Zaragoza, dice La Epoca, anunciaban ya que aquel capitán general había manifestado el deseo de su relevo, por no poder atender como desea al desempeño de su cargo.

Anoche dice La Epoca: «El conde y la condesa de París llegaron mañana a Lisboa, procedentes de Inglaterra. Despues de hacer la cuarentena allí, vendrán por el camino de hierro a Ciudad-Real y Sevilla, donde piensan pasar el invierno al lado de sus augustos padres.»

En La Epoca de anoche leemos la siguiente noticia: «Nos dicen de Sevilla que nuestra augusta infanta doña Luisa Fernanda debe en breve hacer una escursión con el objeto de visitar a S. M. la reina Cristina.»

Entre los llamamientos judiciales que se publican en la Gaceta, se encuentra uno del juzgado de Buenavista citando por término de diez días a D. José María Carrascon, abogado y escritor público, a fin de que si persona en dicho juzgado a ser notificado del fallo recaído en la causa que contra el mismo y D. Joaquín Cobelo de Lias se ha seguido en el referido juzgado, por la publicación de un suelto en el núm. 375 del periódico La Democracia, correspondiente al viernes 31 de marzo del año último, a instancia del procurador D. José García Nolas, en representación del Excmo. Sr. don Ramón María Narváez, por injuria y calumnia a dicho señor, y en el que ha sido condenado Carrascon con su consorte Coelo a la pena de diez y siete meses de prisión correccional, suspensión de todo cargo y derecho político durante el mismo tiempo, multa de 500 duros cada uno, costas y gastos; bajo apercibimiento que de no presentarse Carrascon seguirá el proceso su curso en rebeldía, parándole el perjuicio que haya lugar.

ESPECTACULOS PARA HOY.

- Teatro Real.—Funcion 29 de abono. Primer turno e impar.—A las 8 1/2.—La Favorita. Teatro del Principe.—A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio.—A las 8 1/2.—El bien perdido.—Baile.—Las citas. Teatro de Jovellanos.—A las 4 1/2.—

Sueños y realidades.—A las 8 1/2.—Dulces cadenas.—El padre de la criatura.

Teatro de los Bufos Madrileños (Variedades).—A las 4 1/2.—El joven Telémaco.—L'auto corre como vuela.—A las 8 1/2.—La misma función.

Teatro de Novedades.—A las 4 1/2.—Los misterios de la calle de Toledo.—Baile.—Don Esdrújulo.—A las 8 1/2.—Los misterios de la calle de Toledo.—Baile.

Teatro de Buenavista.—A las 4 1/2 de la tarde y a las 8 1/2 de la noche.—No hay humo sin fuego.—Baile.—Un tigre de Bengala.—Pantomima.

Teatro del Recreo.—A las 4 1/2.—Don Tomás.—Receta contra las suegras.—A las 8.—El aguador y el misántropo.—Un quinto y un pirulo.—No mas muchachos.—Un bofetón y soy dichoso.

Circo de Paul.—Bailes por las sociedades La Simpatía y La Gisela, a las tres de la tarde y a las ocho de la noche.

Salones de Capellanes.—La Novedad.—Celebra sus reuniones de baile de tres de la tarde a las siete de la noche, y de ocho a una de la madrugada.

Plaza de toros.—Segunda corrida de novillos con cuatro toros de puntas que matarán Antonio Luque y Jacinto Macho, y fuegos artificiales.—La corrida empezará a las tres y media

BOLSA.—COT. OFIC. DE AYER 10.

Table with columns: EFECTOS, Ultimo precio, Movimiento, Alza, Baja. Rows include: 3 cons. al cont., 34-25, 34-00; Id. a fin de mes., 34-35, 34-25; Id. fin próximo, 00-00, 00-00; 3 dif. al contado, 30-25, 30-05; Id. a fin de mes., 00-00, 00-00; Amort. de 1.º, 00-00, 00-00; Id. de 2.º, 00-00, 00-00; Personal, 16-15, 16-10; Billetes hipotec., 88-75, 88-70; Carret. y socied., 81-00, 81-00; Abril de 4,000, 85-75, 85-75; De 2,000, 84-00, 84-00; De junio, 2,000, 84-00, 84-00; De agosto, 2,000, 72-00, 72-00; De marzo, 2,000, 00-00, 00-00; De julio, 2,000, 00-00, 00-00; Obras públicas, 00-00, 00-00; Canal Isabel II, 99-00, 99-00; Oblig. de ferro, 60-10, 60-10; Banco de España, 116-00, 113-00.

CAMBIOS. Londres a 90 d. fecha, 49-00; Paris a 8 dias vista, 3-08.

PRECIOS DE CEREALES.

Table with columns: Poblaciones, Trigo, Cebada, Mielz. Rows include: Sevilla 8., 56 a 63, 32, 34; Córdo. 8., 48 a 50, 28, 34; Cartag. 7., 56, 25; Avila 4., 40 a 41, 20 a 22; Arévalo 4., 44, 23 a 24; Málaga 6., 63 a 65, 33 a 34, 42 a 43; Grand. 6., 43 a 44, 28 a 34, 32 a 33; Vallad. 9., 43 a 45, 26; Leon 6., 45 a 52, 27 a 30; Murcia 8., 48 a 60, 24; Carm. 4., 44 a 52, 31 a 32; Jerez 2., 44 a 52, 29 a 32; Med.º C. 4., 46, 21 a 22; Zaragoza 7., 17 a 19, 7 a 8.

MARSELLA, 8.—Arribaron cinco buques con 18,000 hectolitros.—Ventas, 20,000 hectolitros.—Granos del Danubio, 38 francos 50 céntimos los 100 kilogramos.—De Odessa, 36 los 100 kilogramos.

PARIS, 8.—De 100 a 145 francos los 100 kilogramos, según la clase.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 11.—El Patronio de Nuestra Señora y San Martín, obispo. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martín, donde se celebrará a su titular con misa mayor y sermón que predicará D. Ambrosio de los Infantes y por la tarde completas y procesion de reserva.—En las parroquias, San Isidro y capilla real habrá misa mayor y en la iglesia de Santo Tomás se hará una solem-

LA MESA DEL DOCTOR.

No hay en mi vida episodios de esos que animan tanto la vida de muchos personajes; nada de eso: puedo decir, por el contrario, que conozco pocas cosas más monótonas que mi existencia. Pero a falta de aventuras propias, puedo contar una agena que no carece de interés. Un hidalgo francés del antiguo régimen, hombre afable y melancólico, cedió el manuscrito a mi padre, y aun conservo en la memoria que al entregárselo dijo: «Pocas personas se atreverían a creer todo lo que por entonces pasaba en Francia.» Se refería al período de la revolución.

Muerto mi padre hallé el susodicho manuscrito entre sus papeles. Quise leerlo; pero me lo estorbó el torbellino de los negocios, y hasta muchos años despues no me vino otra vez a la mano. Cedo, pues, la palabra al caballero francés. No hay cosa más triste que el espectáculo social de París en las postrimerias del siglo XVIII, cuando se preparaban los grandes acontecimientos que habían de trastornar a Francia y a Europa. Mandaba en jefe el vicio. Despues de abusar de todos los placeres, habíamos perdido la noción de los gozes elevados y legítimos, y por lo que hace al deber, nadie se cuidaba de él. Para gozar de la vida estábamos en el mundo; no gozando, el camino era sencillo: ¡La muerte!

do prolongarse. La crisis era inminente... vino, en efecto, y la revolucion inauguró una era nueva. Pero lo que tengo que referir es posterior.

Al punto a que los sufrimientos habían llegado, con una sociedad desnuda de todo género de creencias, el suicidio era el recurso que mas a la mano se hallaba, y puede decirse que entonces los sacrificios ofrecidos en tan muerto altar, traspasaron todos los límites ordinarios. El recurso era tan cómodo para una sociedad semejante. Qué mejor salida contra las contrariedades de la fortuna, contra la infidelidad de una mujer, contra la ingratitude de un amigo?

Todo el que en la vida hallaba fastidio, spleen, infierno, se desaharzaba de ella, y como el mas allá no preocupaba a aquella generación descreída, los casos no escaseaban. En cuanto a medios para concluir, los había para todos los gustos. Venenos complacientes por lo rápidos, baños calientes y venas abiertas, pistolas, hasta el carbon brindaba con sus mortíferos miasmas para evitar todas las tribulaciones de este picaro mundo.

Pero existía tambien el mas elegante y el menos divulgado de los sistemas de suicidio, y lo que voy a referir es histórico.

En una de las mejores calles del barrio más aristocrático vivía un sábio médico, a quien llamaremos el doctor Beltran. Hombre de cuarenta y cinco años, de fisonomía inteligente y distinguida, tenía, sin embargo, un no sé qué capaz de

imprimir en el mas despreocupado, y era que la mirada del doctor tenía una fija cadavérica. El resto de su semblante poseía tanta movilidad como cualquier otro; pero los ojos, color de plomo, estaban literalmente muertos, y la epitelmis de alrededor aparecía livida como la de un cadáver.

Pero a pesar de los ojos muertos, el trato del doctor Beltran era jovial y agradable, sin que por eso los que se le acercaban pudieran adquirir nunca confianza. El misterioso doctor había enriquecido la ciencia con muchos descubrimientos útiles. Era rico, y en los últimos años había ganado mucho más.

Vivia espléndidamente, y su morada era un jelo de elegancia y de buen gusto; pero el comedor, sobre todo, realizaba cuantas maravillas pueden soñarse para esta habitación. Magníficos cuadros origiales, soberbias lámparas con centenares de luces, mullidos tapices persas, cortinajes del mejor terciopelo, y al lado una preciosa estufa donde murmuraban las aguas de una fuente constituían el adorno de aquel espléndido departamento.

Y no sin motivo tenía el doctor Beltran un comedor tan suntuoso. Las comidas eran célebres en ciertos círculos. Decíase que, merced a una cocina y a una cueva dignas de Lúculo, los vinos y manjares alcanzaban una perfeccion desconocida: que se comía en vagilla de oro, que se servía admirablemente, etc., etc. Pero tambien se decía al oído que el doctor, químico distinguido, entraba en la moda

de la época y era cosa convenida que los convidados no sobrevivieran mucho tiempo a tan anable hospitalidad.

Parecerá esto inverosímil; nadie creerá que el doctor pudiera continuar mucho tiempo con semejante comercio; pero la verdad es que no solo seguía, sino que prosperaba.

Y verdaderamente, na la tan llano para sustraerse a las penalidades de la vida como la receta del doctor Beltran. Se asistía a un soberbio banquete, en la mejor sociedad; no se experimentaba malestar alguno; el letargo incipiente hacia mas deliciosa la cama.

Una mañana recibió el doctor Beltran una carta de un joven llamado Alfredo de Clerval, que solicitaba ser admitido a la mesa hospitalaria. Esta era la forma usual, y a la carta acompañaba una razonable suma. La respuesta consistía en una escuela de convite para el día siguiente.

Una lluviosa tarde de noviembre no era el espectáculo mas apropiado para reconciliar a nadie con la vida. El agua caía a torrentes, y esta escena del diluvio daba un aspecto tan lúgubre a todos los objetos, que el doctor dispuso quitar el agua a la fuente de la estufa, por no mantener la tristeza en el ánimo de sus convidados, porque si mas esquisito cuidado consistía en evitar todo lo que atacara los nervios de los comensales.

Alfredo de Clerval no era una excepción entre los convidados ordinarios. Mas que hastío de la vida, era el móvil un desquite de amor, unido al con ven-

ne función a Nuestra Señora del Buen Ruego.—En la iglesia de monjas Carboneras se hará función a San Diego de Alcalá con misa cantada a las nueve y mediodía y sermón que predicará D. Ignacio Oviedo.—En la iglesia de San Cayetano continúa un devoto triduo al glorioso San Andrés Avellino con misa mayor con sermón que predicará el P. Cipriano Torrens y por la tarde en los ejercicios don Fernando Navarro.—En la parroquia de San Luis continúa la novena que aruméntase se consagra a la Virgen del Consuelo; por la mañana habrá misa cantada con sermón que predicará D. Juan Barbero y por la tarde en los ejercicios D. José Montalban.—Por la tarde predicará en el Carmen Calzado en los ejercicios mensuales de la archicofradía de la Santísima Trinidad D. Melitón Ortega.—En la parroquia de Santiago continúa al anochecer la novena de la Virgen de la Fuencisla y dirá el sermón D. Mateo Yagüe.—Continúa por la noche los ejercicios del mes de las ánimas del purgatorio y predicarán en San Ignacio D. Silvestre Rongier, en el Carmen calzado D. Isidro Almazan, en Italianos D. Ciríaco Cruz y en Monserrat D. Luis Peralta.—En el oratorio del Olivar predicará por la noche D. Miguel Mora.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas reales, la de Belen en San Juan de Dios ó la de la Fuencisla.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 11.—Parada: 2.º de Ingenieros.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor coronel comandante del 2.º de Ingenieros, D. Tomás Martínez.—Jefe de día: Señor teniente coronel del regimiento de Burgos, D. Tomás Martínez.—Visita de hospital: Isabel II, segundo capitán.—Reconocimiento de provisiones: Segundo de Ingenieros, segundo capitán.—El general gobernador, Pavia.

ANUNCIOS.

GRAN JUEGO DE PELOTA SITUADO al lado de los Campos Eliseos, afueras de la puerta de Alcalá.—Dos estudiantes de las provincias Vascongadas han desafiado al Sr. Arando, también de las provincias, a jugar un partido a guante, y habiéndole aceptado este último, tendrá lugar el domingo 11 del corriente de tres a tres y media de la tarde. Entrada general, 2 rs.; id. con asiento, 4.—1

EN LA CALLE DEL AVE MARIA, núm. 12, inmediato a la de la Magdalena, se alquila un cuarto segundo muy espacioso y con buenas luces. El porte, o informará.—1

CASA DE HUESPEDES ESPAÑOLA Cde D. Francisco Fernandez.—Rúa de Prata 270, segundo andar.—Lisboa.—3

ZAPATILLAS SUIZAS.

En El Cáñero, Montera núm. 24, se han recibido las más cómodas que se conocen, y con su mucho abrigo curan los sabalones radicalmente: a 19 rs. par. Tambien se ha recibido un gran surtido en bisutería y objetos para regalo de alta novedad.—10

LIBRANZAS CONTRA EL TESORO y giro mútuo de La Tutelar.—Se descuentan por un reducido interés. Meson de Paredes, núm. 2, cuarto tercero derecha.—3

ZURCIDOS SIN CONOCERSE, Corte de trajes, etc., por doña Carlota Belluga. Preciados, 23, entresuelo izquierda.—66.

EL PROFESOR EN MEDICINA Y Cirugía, D. Miguel de Pons, continúa ocupándose con especialidad de las enfermedades de la vejiga y demás de los aparatos génito-urinarios, como asimismo de toda clase de úlceras, por inveteradas que sean, y de la estirpacion de toda especie de tumores sin necesidad de instrumentos. Consultas de 12 a 3. Plazuela del Cordon, núm. 2, bajo.

cimiento de que la dicha no era ya posible para él. Porque los dos motivos principales que llevaban a casa del doctor Beltran, eran las trampas y los pesares amorosos. Alfredo de Clerval estaba en esta última categoría.

Enamorado y cioso, había sido mucho tiempo admirador ardiente de la señorita Teresa de Faralles, belleza de moda por entonces. Todo fue bien hasta que un cierto vizconde de N. el, primo de la dama, apareció en escena. Celoso Alfredo, dio quejas; el orgullo de la joven rechazaba las esplicaciones, y Alfredo de Clerval, que no conocía al primo, rompió las relaciones.

Cuando el joven penetró en el comedor había ya ocho ó diez personas reunidas, desesperadas como él, y como él resueltas a sentarse a la mesa por la vez postrera.

Había de todos los tipos, gordos, flacos, pálidos y colorados. Solo un punto de semejanza se les notaba, y era la firmeza de espresion.

He dicho que había de todos los tipos, y ea efecto, llamaba la atención un caballero de aire robusto y aspecto jovial, en cuyo semblante no se traslucía una pena, pero que iba a buscar la mesa del doctor, porque al día siguiente debían ser conocidos su ruina y su deshonor. Tenía una casa de banca próxima a hundirse, y fiel a sus inclinaciones, quería acabar en buena sociedad.

(Se continuará.)

